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KURTZER BEGRIFF DER EDLEN JÄGEREY ... 
 

 

 
 

 

Kurtzer Doch gründlicher Begriff Der Edlen Jägerey, Jn welchen I. Die Waldung und deren 

vielerley Gehöltze. II. Die wilden Thiere, so Edle als Unedle. III. Das Wald- Feld- und 

Wasser-Geflügel. IV. Allerhand Jagd-Requisita, und Wissenschafften, nebst Nutz und Ar-

beiten des Leithundes gründlich beschrieben, Die Weydemännische Redens-Arten jeden 

Orts eingebracht, und dadurch dasjenige, was so wohl Von der Hohen und Niedern Jagd 

Als auch sonst in Jagd- Forst- Groß- und Kleinen Weydewercks-Sachen einem Jäger zu 

wissen nöthig ist, aufrichtig abgehandelt worden. Nebst nützlichem Register. NORDHAU-

SEN, Verlegts Johann Heinrich Groß, Buchhändler. Anno 1730. 

Kl.-8o. 1 Leerbl., Frontispiz, 7 Bl., 533, (3) (Register) S., 1 Leerbl. Titel rot u. schwarz. 

Mod. marmor. HLdr. mit Rückengoldpr. u. Rückensch. 

Erstausgabe. Anonym erschienen, aber Lindner weist auf die Abhängigkeit von J. Täntzer (II) (Knorring 1148) 

u. H. F. v. Flemming (Knorring 373) hin. Ein Anhang über die Fischerei wurde erst den Ausgaben 1733 u. 1745 

(Knorring 723, 724) beigefügt. Das Frontispiz zeigt eine Jagdszene. 

Lindner 11.1207.01; Souhart 615/616 (nur Ausgaben 1733 u. 1745); Mantel I, 135; Schwerdt I, 291; Knorring 

S 302 (mit Abb.) 
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Haupttitel: Kurtzer Begriff Der Edlen Jägerey, Jn welchem I. Die Waldung, und deren vieler-

ley Gehöltze; II. Die wilden Thiere, so Edle als Unedle: III. Das Wald, Feld, und Wasser-

Geflügel: IV. Allerhand Jagd-Requisita, und Wissenschafften, nebst Nutz und Arbeitung 

des Leithundes gründlich beschrieben, nicht weniger Die Weydemännische Redens-Arten 

jeden Orts eingebracht, und dadurch dasjenige, was einem Jäger so wohl Von der Hohen 

und Niedern Jagd Als auch sonst in Jagd- Forst- Groß- und Kleinen Weydewercks-Sachen 

zu wissen nöthig, abgehandelt worden. Zweyte Auflage; Mit einem Anhang Von der Fi-

scherey vermehret. NORDHAUSEN, Verlegts Johann Heinrich Groß, Buchhändler, Anno 

1733. 

Titel des Anhangs: Nützlicher Anhang von der Fischerey, in welchem I. Von Anlegung und 

Erhaltung der Teiche, II. Von denen uns bekantesten und nutzbarsten Fischen, so wohl 

ihrer Nahmen, Natur, Gestalt, Grösse, Nahrung und Vermehrung, als auch Fangs und Nut-

zung nach, deutlicher Unterricht gegeben wird. Nordhausen, Verlegts Johann Heinrich 

Große, Anno 1733. 

Kl.-8o. Frontispiz, 7 Bl., 499 S., (3) S. (Register); 336 (recte: 136) S. (Anhang). Haupttitel rot u. schwarz. 

Pgt. d. Zt. mit kleiner Rückenbeschriftung. 

Das Frontispiz zeigt eine Jagdszene. Exemplar aus der Bibliothek des Fürstl. Fürstenbergischen Oberforstmeis-

ters Joseph Freiherr von Lassberg (1770–1855) (vgl. Biogr. B.-W., 357 f.). Vorderer Spiegel oben mit hand-

schriftl. Bibliothekssignatur (XLVIII. e. 9357) der Fürstl. Fürstenbergischen Hofbibliothek Donaueschingen, in 

die nach dem Tode von v. Lassberg seine Bibliothek eingebracht wurde (Sotheby’s/München, Auktion 2 (1982), 

Nr. 670). Stempel dieser Bibliothek auf der Titelrückseite. 

Lindner 11.1207.02; Souhart 615/616; Mantel I, 135; Schwerdt I, 291 (Erstausgabe 1730 u. Titelausgabe 1743 

der 2. Aufl. 1733); Knorring 723, K 489 
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Kurtzer, doch gründlicher Begriff der Edlen Jägerey, Jn welchem I. Die Waldung und de-

ren vielerley Gehöltze; II. Die wilden Thiere, so Edle als Unedle; III. Das Wald-Feld- und 

Wasser-Geflügel; IV. Allerhand Jagd-Requisita und Wissenschafften, nebst Nutz und Ar-

beiten des Leit-Hundes deutlich beschrieben, nicht weniger Die Weidemännische Redens-

Arten jeden Orts eingebracht, und dadurch dasjenige, was einem Jäger so wohl Von der 

Hohen und Niedern Jagd, Als auch sonst in Jagd- Forst- Groß- und Kleinen Weide-

wercks-Sachen zu wissen nöthig, abgehandelt worden, Mit einem Anhange Von der Fi-

scherey und zwey nützlichen Registern vermehret. Dritte Auflage. NORDHAUSEN, Bey 

Joh. Heinr. Groß, privil. Buchhändl. 1745. 

Kl.-8o. Frontispiz, 3 Bl., 501 S., (3) S. (Register); 135 S. (Anhang), (1) S. (Register). Titel rot u. schwarz. 

Ldr. d. Zt. auf 4 Bünden mit Rückensch. u. Blindpr. 

Das Frontispiz zeigt eine Jagdszene. Handschriftl. Name („Ex Libris Joannis L: B: de Kalckreuth“) eines Vor-

besitzers (d. i. wohl Johannes Leopold von Kalckreuth (1860–1906)) auf dem Titel u. handschriftl. Widmung 

(„Zum 70. Geburtstag Nico u. Ursula v. Delden“, d. s. der Textilindustrielle Nico van Delden (1905–1972) u. 

dessen Ehefrau Ursula Brandis (1919– )) an einen weiteren Vorbesitzer auf dem Vorsatz. 

Lindner 11.1207.04; Souhart 616; Mantel I, 135; Schwerdt I, 291 (Erstausgabe 1730 u. Titelausgabe 1743 der 2. 

Aufl. 1733); Knorring 724, K 490 

 

Beigebunden: 

MÖLLER, G. F., Bewärtes Mittel eine Fertigkeit zu erlangen im Fluge und Lauff zu schiessen ... 1753. (Knor-

ring 836). 

 
Quelle: 

Ekkehard von Knorring, Alte deutsche Jagdliteratur des 16.–19. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Jagdbibliographie. 

Augsburg, Wißner-Verlag 2006. (Knorring) 

Ekkehard von Knorring, Alte deutsche Jagdliteratur des 16.–19. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Jagdbibliographie. 

– Supplement. Augsburg, Wißner-Verlag 2022. (Knorring S, K) 
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